

# 批虎大会鼾声一片,怎么回事?

【中国观察之椿桦专栏】

华南虎事件真相公布之后,反思与总结当然必不可少。至于如何反思与总结,方式有很多种,但开会往往是首选,哪怕事实一再证明,首选的方式往往是低效的方式。据《华西都市报》7月1日报道,陕西省政府6月30日召开处级以上干部大会,通报华南虎事件有关情况,同时启动省政府机关作风整顿教育活动。但在会场上,不少官员却旁若无人地睡起觉来。

我坚持认为,睡觉是生理问题,而不是政治问题。如果与会者中总有人拿会场当

卧室,只能说明需要整顿的是会议本身,而不是睡觉者的觉悟。会议开到令与会者打瞌睡的地步,究竟是哪一方出了问题,答案一目了然。

说打瞌睡者不重视华南虎事件,是有失公允的,华南虎事件早已轰动神州,走向世界了,连老外都非常重视。更何况,伴随着真相的公布,更高级别的官员连衣帽都丢了,这样的结果谁不严重关注着?但重视问题,与开会不睡打瞌睡并无必然联系。因为这样的会议本身就显得有些多余。一位“亲自睡觉”的与会官员表示,他们在前一天的新闻发布会上已了解了不少内容,

所以再听没有必要。

会议内容无非是如何树立政府诚信,如何杜绝弄虚作假,如何提高机关办事效率,等等。然而这样的教育话语,报刊言论及网帖都有涉及。华南虎事件的整个过程,各种言论可谓不计其数,非常全面。公众言论,集合了各方智慧与民间的真实情感,他们或批评,或提出建议,其针对性、实用性及趣味性,显然大大超过了会议教育的形式主义,也显然不会令“处级以上”官员们睡大觉。接受民众的再教育,难道不是执政为民之必须吗?

其实我非常愿意相信,那些与会的官员们同广大网

友一样,不仅关注了华南虎造假的全部过程,也一定阅读了大量的批评言论。陕西省若希望整风行动发挥最佳效果,首先应把事件真相追查得更彻底一些,去除掉公众内心最后的疑云,比如说谁是周正龙背后的真正推手;另一方面是认真对待公众言论,让官员们从民间最真实的声音中吸取教训,现在开的这个低效率整风会议,至少表明相关部门并没有全面认可公众言论的教育意义。所以,高效的整风,还是先把这样的会议整掉吧!

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

## ■相关评论

原本以为随着新闻发布会的召开,“华南虎”事件真相柳暗花明。但陕西方面拒绝采访周正龙的要求,这又使得“虎照”真相山重水复疑无路。其实知道虎照真相的,除了周正龙这只纸老虎之外,还有就是不愿抛头露面的“真老虎”了!依据常识,“真老虎”断然不会说出真相。在“真老虎”依旧活跃的情况之下,那么唯一的希

## ■相关评论

官员开会打瞌睡当然不对,但这正好说明陕西因虎照事件而进行的“千人大会”形式大于内容。其实陕西不需要就此进行如此浩大、长久的机关作风整顿活动,只需要公开处理华南虎事件责任人即可。但令人遗憾的是,虎照事件在处理上

## ■相关评论

白岩松曾写过一本自传《痛并快乐着》,他不无得意地说自己是“坐在第一排”的人,意思是靠得近,看得清。王朔对此不以为然,批评说你坐第一排跟坐后排有什么差别,不都是观众吗?什么样的戏要你前排的观众站起来向后排观众解释剧情?王朔有点拽理不拽现实。在真相经常受遮蔽的情况下,前排确实比后排能看到更多东西。关克就是个坐前排的人,无可否认他离华南虎事件真相最近,从情理上说他的话最可信。事实上关克也充分利用了这种前排优势。当网上传出第一声质疑时,他就站出来,你们谁都没有见过照片原片,他见过。没见过原片的人怎么有资格与他这个见过的人争辩真假?

他第一个采访周正龙。

## 让周正龙说话才能揪出“真老虎”

望就在于让周正龙说话。作为“虎照”大戏的主角,周正龙的被迫沉默,将会让“真老虎”继续逍遥法外。

如果涉嫌“虎照”造假仅是周正龙一人所为,让周正龙说两句话至多也就是反映出当地政府的行政不力而已。行政不力这并非“陕西特色”,那陕西方面为何依旧会拒绝所有采访周正龙的要求?这又是“虎

照”衍生出的一个问题。这也是彻底揭开“虎照”真相的至关重要的一步。退一步讲,周正龙现在作为“嫌疑犯”,有没有权利接受媒体采访?决定周正龙是否接受采访由谁来定?陕西方面的拒绝,让人有点“此地无银三百两”的感觉。

不让周正龙说话,真相被蒙蔽的时间就会越长,政府公信力所透支的

成本将会更高。从一开始,华南虎事件就告诉人们:群众质疑的不是虎照的真伪,而是自以为是的绝对权威。“真老虎”如若不能及早揪出,即便是在民众烈日般的目光下,权威依旧会发生“霉变”。同样,大整风也将是另一场形式主义的讽刺剧。这不,据报道,整风大会又成了睡觉大会嘛! (马想斌)

## 我原谅“千人大会”上的瞌睡官员

仍旧一如既往的不透明。陕西省方面只告诉大家虎照是假的,然后对13名官员进行一些诸如免职、记过等处分,而对于公众质疑“周正龙背后的同谋者”并没有回应,同时也拒绝了所有对周正龙采访的要求,只称没有发现官员参与造假,并用“千人大会”,启动为期3个月的作风整顿活动,意图以此来“了结”虎照事件的影响,当然不能为公众认同。

在虎照事件里,官员到底有没有参与造假,需要第三方独立调查,而不是陕西方面自说自话。陕西省副省长赵正永说,虎照一事损坏了陕西人的形象,影响了政府公信力,甚至成为国人的笑料。种种迹象表明,周正龙很可能只是个替身演员。如果仅对这个替身演员绳之以法,而放任主要演员和导演逍遥法外,那么即使再声势浩大的整风运动,都有点不着边际,虚晃一枪。(王攀)

了陕西人的形象,影响了政府公信力,甚至成为国人的笑料。种种迹象表明,周正龙很可能只是个替身演员。如果仅对这个替身演员绳之以法,而放任主要演员和导演逍遥法外,那么即使再声势浩大的整风运动,都有点不着边际,虚晃一枪。(王攀)

## 关克利用“第一排优势”干了什么

知秘密而不宣的虎照拍摄准确地点。了解周祖辈三代。第一个公开周正龙17岁吓退两只华南虎、一把匕首杀死20头野猪的个人轶事。他甚至能重现周正龙拍虎时的心理过程,知道他所思所想,知道周正龙见过纸老虎后怕得每天晚上睡觉都会半夜里抽搐。这都让人不得不承认,这时的他犹如周正龙灵魂附体,或“关就是周,周就是关”不分彼此。靠得越近,越了解真相。这是传播定律。这位陕西省林业厅信息中心主任深谙此理并加以充分利用。就凭着他第一排的优势,他先后发表《对周正龙拍摄野生华南虎的情景还原》《是什么把真老虎变成了纸老虎》《是谁在为我们民族英雄脸上抹黑》等一系列博文,把那纸老虎说成是活的。

如此了解周正龙,靠近真

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

## 赵半狄是不是《功夫熊猫》的托

【中国观察之乐毅专栏】

抵制《功夫熊猫》很像是场拙劣的恶搞,但赵半狄却乐此不疲,最新的消息是,这个靠熊猫混饭吃的行为艺术家声称要告《功夫熊猫》发行商(7月1日《中国经济网》)。恶搞的赵半狄成了众矢之的,但这场民意基础极寡淡的抵制,却偏偏赢得了出乎意料的胜利:四川地区延后放映。这实在是相当有趣。

有在媒体做娱乐版的朋友对我说,酒香不怕巷子深的年代早已逝去了,一部电影即使拍得再好,没有好的宣传也不会有好票房。典型的例子如去年由美国电影人根据张纯如著作改编拍摄的《南京》,看过的人都说好,但国内票房却可称惨淡,唯有在南京地区比较好,就是因为只有南京的媒体进行了宣传推广。而电影院线与媒体合作的紧密程度,圈外人更是不了解。甚至有时连相关的文稿,都是院线事先找人写好了。且宣传也有很强的计划性,一般是第一轮先说好话,第二轮上争议,以保持社会关注度。但近来已有一出手就奔争议性而去的倾向,这与《色,戒》的示范效应有关。圈内普遍认为,《色,戒》在商业上的巨大成功,与它巨大的争议性密不可分。对于赵半狄的抵制,朋友甚至开玩笑说:“这家伙是不是《功夫熊猫》的托啊?”

对于朋友提到的争议性这个宣传手段,我以为还需要考虑到另一个因素的配合,即电影观众的构成。如果争议性话

题是“该电影在塑造高大全”,那恐怕就是票房毒药了。自从中国电影走向了高票价路线后,电影的主要观众群就已是较高收入人群。而这部分人群是改革开放的主要受益者,普遍反感极端民族主义,对闭关锁国更是近乎有着一种“历史悲情”。如果能够煽起他们“抵制民族主义泛滥”的意识,一部电影自然更容易大卖。

历史书上往往这么写:古登堡发明了铅活字印刷术后,极大地降低了书籍价格,导致了新思想的广泛传播,最终孕育了新欧洲。这话笼统说还是不错的,但精研历史细节,情况其实更复杂些。对于当时的欧洲低收入者来说,廉价书籍主要也就是《圣经故事》之类的宗教读本,它们主要的历史贡献在于提高了民众的识字率。而那些新思想的书籍则往往昂贵,因为它们为教会所禁,但当时的富贵阶层以读禁书为时尚,而追求新思想的年轻人更不惜花掉一两个月的薪水去买一本好书——类于现在的发烧友们。故而,出版商们都热衷于私下印禁书,甚至有出版商在出版一本新书之前,会想方设法打通神职人员的关节,把自己将出的书列入禁书名录,以大发利市。

中国人现在很警惕公权力,这当然是对的。但却也不要轻视了商业利益水银泻地的巨大能量。我其实并不想批评什么,只是想说,历史之进步往往就是这么曲折甚至荒诞着。我们看得到好书、好电影,但终究不免要付出一点代价。(作者系自由撰稿人)

## 地方政府成了房地产推销员

■热点纵论

在浙江绍兴,师范生要成为一名事业编制的教师,除业务达标外,还必须要有一套房。一份由绍兴县教育局出台的“2008年师范类毕业生公开招聘办法”,出现了对被录取人有住房要求的条文。

(7月1日《重庆晚报》) 条文是这么说的:“试用期满后,对考核合格的人员,凡购房居住在柯桥城区(四个街道)的,经县监察局会同人事局、县房管局正式核准购房居住情况后,由县人事局、教育局办理转为事业单位正式编制。”

老实说,要是绍兴对凡是愿意到这里教书的老师都给一套房子,那还有点重视教育人才的意思。没曾想却是让你自己买一套。这不是搭售吗?按说,搭售房子的,也应该是地产商才对,怎么会是政府的那么多部门?

原来近几年来,随着楼市升温,绍兴县也到了造城运动的高潮。一位不愿透露姓名的老师说,“这是变相推销房产”,一针见血啊。你看,只要把教师的录取与房地产一捆绑,还怕你不买房吗?除非你不

要工作了。如此以来,何愁一县的房地产业不繁荣,又何愁当地的房地产政绩不显赫?

当然,这样做免不了让人怀疑政府和地产商是什么关系,可人家“勾结”得那么公开,正儿八经地发红头文件,几乎让你看不出是为了哪个部门谋私利。在房地产业低迷的时候,这样做,也是为了促进经济繁荣啊。为了发展经济,有时候,政府似乎是可以赤膊上阵的。即使形象不雅,即使有被讥之为“越位”的可能,即使有滥用权力之嫌疑,可是,与政绩比起来,这些又算得了什么呢!

在这里,地方政府不惜以权力要挟的姿态走向市场,将教育和房地产捆绑在一起,对无辜的教育从业者进行着“合法的伤害”。尽管老百姓忧心忡忡,可地产商却躲在一旁偷着乐——有那么多部门都成了自己的房屋推销员,还用得着搞什么促销活动吗?只要搭上政府的车,定能无往而不胜。但是,市场经济是法治经济,政府没有超越法律的权利,要行政,也必须在法律的许可之下。如果政府为了政绩而不惜把教育事业当成房地产业的奴婢,怎么让人放心呢? (晋君)

# 上海交通大学医学院附属第九人民医院

美容皮肤科  
美容医疗应用技术  
美容外科  
眼科

2021-53077807  
2021-63162740  
2021-63160010

医院地址:上海市制造局路639号  
接诊时间:每周一至周日 上午8时至11时30分 下午1时30分至5时  
批文号:沪医广[2008]第03-06-C55号

虹梅医疗美容门诊部  
美容皮肤科 美容外科 口腔科

2021-64018183

医院地址:上海市虹梅路3310号  
接诊时间:每周一至周日  
批文号:沪医广[2008]第03-06-C56号

大沽路门诊部  
美容外科 美容皮肤科  
美容医疗应用技术 口腔科

2021-63400490

医院地址:上海市静安区大沽路388、390号  
接诊时间:每周一至周日 上午9时至下午8时  
批文号:沪医广[2008]第04-02-C70号